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Nome do Projeto:

Ação Interativa

Escola, Estudantes, Família e Comunidade construindo novas práticas

O projeto Ação Interativa tem a proposta de contribuir com a prevenção e erradicação das piores formas de trabalho infantil no Estado do Paraná, com foco em três regiões, Almirante Tamandaré, Colombo e Paranaguá, fortalecendo, disseminando e integrando diferentes ações e estratégicas de atendimento direto em turno ampliado, divulgação e incentivo à implementação da Lei da Aprendizagem, geração de renda com as famílias e fortalecimento de experiências em redes comunitárias e locais, embasado em processos de ação conjunta comunidade-escola.

Essa proposta é fruto de uma articulação nacional da Organização Internacional do Trabalho e do Fórum Estadual de Erradicação do Trabalho Infantil e Regularização do Trabalho do Adolescente – com a execução do Programa Catavento. Relaciona-se à sua continuidade e ampliação, embasado nas reais necessidades identificadas das comunidades populares da Região Metropolitana e Paranaguá. 

Os pontos fortes da iniciativa incluem:

· Desenvolvimento de ações conjuntas entre crianças, adolescentes, educadores e comunidade local;

· Atuação na própria comunidade, com estruturas locais já existentes, utilizando o espaço escolar como ponto de desenvolvimento comunitário;

· Articulação entre os diferentes setores (governo, sociedade civil, comunidade e empresas, estudantes e profissionais da área de educação);

· A proposta integra uma articulação nacional e tem como proposta o desenvolvimento de metodologias inovadoras e multiplicáveis;

· Incentivo ao protagonismo juvenil: os próprios meninos e meninas pensando sobre direitos, deveres, cidadania, sexualidade e outros temas relacionados à realidade que vivenciam;

· Estímulo à percepção crítica por parte de crianças, adolescentes e educadores em relação aos diferentes papéis na defesa dos direitos infanto-juvenis (da escola, da família, da comunidade e do próprio jovem);

· A implementação de propostas de ação que sejam elaboradas pelos próprios educadores. Coloca professores e estudantes como sujeitos e agentes principais – a proposta propõe “construir com”, e não “construir para”;

· A erradicação do trabalho infantil é uma das prioridades das “Metas do Milênio”;

· A proposta direciona suas atividades para os bolsões de pobreza localizados nas regiões metropolitanas dos grandes centros urbanos – Curitiba e regiões litorâneas, cujos índices de exploração sexual são um dos maiores do Estado.

Histórico da Ciranda

A Ciranda – Central de Notícias dos Direitos da Infância e Adolescência -  é uma associação civil de direito privado, sem fins lucrativos, cuja missão é promover e defender os direitos da criança e do adolescente por meio de ações de comunicação e educação para uma realidade mais justa e solidária. 

Foi fundada no dia 8 de fevereiro de 1998, em Curitiba-PR, por sete então estudantes de Jornalismo, com o objetivo de produzir um trabalho mais sistemático de cobertura e análise do que a imprensa paranaense publica sobre infância e adolescência. Desde então, realiza orientação aos veículos de comunicação do estado, oferecendo pautas especiais, atendimento personalizado aos jornalistas, disseminação de informações especializadas, mobilizações especiais e atividades de educomunicação voltadas a meninos e meninas. Recebeu prêmios como: Presente do Futuro (2000), selo Site Amigo da Criança e Top Cadê (2001); Comunicador Solidário (2003); Selo Casem (2004); Telemar de Inclusão Digital e Dignidade Solidária (2005), além do Concurso Juventude e Paz (2004) e da Seleção Pública de Projetos Petrobras Fome Zero (2005). Em 2007, foi premiada com Top Social da ADVB, pelo projeto Navegando nos Direitos.

Atualmente a Ciranda desenvolve os projetos Luz, Câmera...Paz! nas escolas, apoiado pelo HSBC, Luz, Câmera...Paz! nas unidades, apoiado pelo Itaú Social, Navegando nos Direitos, pela Petrobras, Catavento, pela Organização Internacional do Trabalho, Rede em Formação, em parceria com o Centro Universitário Positivo, Virajovem, com a revista Viração, e Comunicação para o Desenvolvimento, da Rede ANDI Brasil e integra a Rede CEP: Comunicação, Educação e Participação. 
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