DESENVOLVIMENTO E CIDADANIA
SOCIEDADE EM MOVIMENTO PARA A CULTURA DA PAZ 

Atividade promovida pelo Governo do Estado do Paraná, a Prefeitura Municipal de Curitiba e diversos parceiros, entre eles o Sesi, com o objetivo de melhor a qualidade de vida e resgatar o direto à cidadania de cada morador. 

DATA: 11 de maio 
HORÁRIO:  10h às 17h
LOCAL: Escola Municipal Professora Maria Lenkot Zeglin.- Tatuquara
AÇÃO: SESI - Os Objetivos de Desenvolvimento do Milênio: Árvore da Atitude 

PESSOAS ATENDIDAS: 110
RELATÓRIO DE ATIVIDADES COORDENADAS PELO SESI
Com o propósito de refletir sobre a cultura de paz e a importância dos Objetivos de Desenvolvimento do Milênio e garantir o envolvimento das organizações e de cada um dos cidadãos nesta agenda mundial, o Sesi convidou os participantes do evento a registrarem seu compromisso individual com o alcance dos ODM na comunidade do Tatuquara.
O resultado da “Árvore da Atitude” foi solicitado pela coordenadora Meiry Mostachio, que após a sistematização das atitudes em cada Objetivo será enviará para a equipe do Arranjo.
As atividades contaram com a participação de quatro facilitadores (Louise Lopez, Taynara Kate Batista, Cricciany Cabral de Oliveira e Guilherme Campos Kroin) e alguns relatos sobre suas impressões acerca do evento serão descritos a seguir:

“Ao chegar na escola fomos muito bem recepcionados pela Meyre, que nos deixou bem a vontade para montar a árvore e a nossa proposta no local que acreditássemos ser bom para realizar a atividade.

Ao começar a montar a árvore, crianças já nos rodeavam curiosas, querendo saber do que se tratava, e antes mesmo de iniciar a atividade em si, já apareciam crianças querendo preencher o papel sobre os ODM.

A atividade da UPS foi bem movimentada, já que tinha uma proposta para que os moradores fizessem seus documentos. Diante disso, uma fila considerável se formou diante do nosso espaço, onde os adultos, acompanhados dos filhos nos viam explicando sobre a proposta da ONU e os 8 objetivos do milênio.

A maior participação, podendo considerar aproximadamente 85%, foram de crianças nascidas a partir de 2002 até 2007. O interesse dessa faixa etária em participar da atividade era grande, e era perceptível como estavam interessados em entender sobre cada item e opinar de como podemos alcançar cada objetivo do milênio. Foi interessante perceber também que muitas crianças queriam preencher o papel sobre o objetivo 5, que trata sobre a saúde das gestantes. Acredito que essa escolha seja devido ao formato do desenho deste objetivo. 

Os adultos eram um pouco resistentes em participar da atividade, e davam a desculpa de que seu filho (a) já havia participado. Dá a impressão de que os pais querem deixar apenas para os filhos a responsabilidade de mudar o mundo, ou então, devido a realidade em que vivem, pode ser que vejam os ODM como algo muito utópico.

Os adultos que se dispunham a participar da atividade já vislumbravam como algo muito simbólico e de real importância para os dias de hoje, expondo seus desejos e vontades para que cada objetivo fosse alcançado.

Dentre os objetivos mais escolhidos tivemos o objetivo 1 - acabar com a fome e a miséria; 2- educação básica para todos; 5 - melhorar a saúde das gestantes e; 7 - qualidade de vida e meio ambiente.

É interessante ver crianças que vivem em uma comunidade violenta e passam por diversas privações pensando em como podem ajudar a termos um mundo melhor.

Quanto a organização da atividade, o apoio dos agentes foi fundamental. Inicialmente tímidos e receosos, o Guilherme e a Cricciany iam ganhando espaço e tomando para si aquela atividade. No período da tarde a Tayara chegou e foi muito importante para que a atividade não parasse, já que a agente Erica não compareceu, e o movimento de participantes era grande.

Enfim, o que posso dizer é que a atividade foi muito boa. Trouxe um conhecimento onde apenas 1% dos participantes sabia do que se tratavam os 8 ODM.” Louise Lopez.

“No evento de 11 de maio – Bairro Tatuquara- estive presente na Escola Municipal Prof. Maria Lenkot Zeglin colaborando com o desenvolvimento da atividade Árvore da Atitude, onde em como referência contávamos aos participantes que no ano de 2000, a ONU – Organização das Nações Unidas, ao analisar os maiores problemas mundiais, estabeleceu 8 Objetivos do Milênio, e que no Brasil são chamados de 8 Jeitos de Mudar o Mundo e que devem ser atingidos por todos os países até 2015.

Sendo assim cada participante indicava qual dos objetivos eles teriam algo a fazer de forma que em um papel com o símbolo escolhido eles escreviam, colocavam seu nome e penduravam na árvore de madeira, para as crianças foi dada também a opção de desenhar. Sendo essa presença tão significativa das crianças que reforçou minha esperança no futuro, porque levando até elas a "consciência" de que SIM é possível mudar o mundo teremos então a semente da atitude plantada dentro de cada "cabecinha" daquela tarde, e quem sabe se germinadas e futuramente o mundo possa colher esses frutos. Foi uma tarde bem ativa e construtiva!!!” Taynara Kate Batista. 
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0 Governo do Estado do Parana e a Prefeitura Municipal

de Curitiba convidam para as acoes integradas de
DESENVOLVIMENTO E CIDADANIA - SOCIEDADE
EM MOVIMENTO PARA A CULTURA DA PAZ.

11/05/2013 - sabado
Horario: 10h as 17h
Y

Local: Escola Municipal Professora Maria lenkot Zeglin
Rua Presidente Joao Goulart, 1605, Tatuquara

Contamos com a sua presencal
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